

2012口腔衛生醫療服務隊，足跡踏入苗栗縣獅潭鄉、泰安鄉

今年夏天，本校53位牙醫系同學與19位牙醫師組成了「2012臺北醫學大學口腔衛生醫療服務隊」（以下簡稱「口療隊」），由林利香醫師領隊，帶著專業與十足熱情，6月24日至30日在苗栗縣獅潭鄉、泰安鄉境內進行為期7天的醫療服務。



廣

及口腔義診兩部分：第一部分由受訓後的口療隊員，對當地十所國小的學童進行口腔檢查、塗氟及衛生教育，並進行社區家訪，了解實際的醫療需求和口腔衛生觀念上的不足，再設立民眾教室進行衛教推廣；另一部分則是由汐止國泰醫院、市立萬芳醫院、署立雙和醫院及診所的專業牙醫師進行義診，對象包括國小學童、民眾和學齡前兒童，並由口療隊員擔任助理與醫師配合，主要以齲齒填補、殘根拔除與簡易根管治療為主。【圖：左為領隊老師林利香醫師進行治療，右為口療隊同學與當地居民聊天，並解答口腔衛生方面的疑問】



口療隊的成員皆受過完整紮實的訓練，並經過多次筆試與面試甄選的考驗，以求在短期間內，提供最有效率、最契合需求的服務；牙科義診是較為具體的幫助，考慮到就醫不便，口療隊以「一次性完成」的緊急治療為主，提供兩鄉民眾一個便利的臨時就醫服務；社區家訪與民眾教室，透過測量血壓、發送並講解衛教手冊等互動，面對面傳達口腔保健的重要，也能解決居民對牙科的疑問。【圖：口療隊同學一人檢查口腔，一人負責打光記錄】

針對各年級國

小學童，義診之前會先做口腔檢查，包含齲齒、缺牙、牙周病狀況的紀錄，並回報分析資料供衛生當局作為決策的參考，期許能解決其醫療資源缺乏的問題；而衛教更是影響最為深遠的一環，隊員們化身卡通人物，透過戲劇演出的方式讓學童更快了解牙齒與蛀牙成因，用一對一至三人的組合，指導改良後的貝氏刷牙法，自小培養學童正確的潔牙方式，以達預防勝於治療的效果。【圖：贈送兒童牙刷，並指導學童仔細潔牙】



校口療隊已有35年以上的服務經驗，第一次進入苗栗獅潭、泰安兩鄉便受到學校師長、學童以及當地居民的熱烈歡迎，紛紛在活動結束後表達希望明年能再相見的意願，隊員們也都心懷感激、珍惜這次的服務機會，為2012口療隊畫下感動的句點，並期待下一次的相逢。（文／口腔醫學院）【圖：隊員與苗栗縣泰安鄉士林國小

的學童合影】